

# 蔡桂顺 做一个有温度的人

见习记者 林雨轩

蔡桂顺是上望街道的一位新乡贤,受祖父热心公益、母亲乐善好施品质的影响,将公益事业作为自己的人生志业,立志做一个有温度的人。多年来,蔡桂顺热心社会公益事业,曾八次自费赴台湾探访,带回在台湾的瑞籍烈士和先贤的宝贵资料,组建关爱抗战老兵志愿队,让英雄再次被关爱。



蔡桂顺与抗战老兵在一起

## 八次赴台探访 带回宝贵资料

抗日战争以来,因各种原因留在台湾的瑞籍抗战老兵不在少数。蔡桂顺2014年至2019年间八次自费赴台,采访台北温州同乡会及瑞安籍在台人士,收集珍贵资料,带回许多珍贵书籍档案等。同时,蔡桂顺还经历了许多动人的故事。

2016年11月,台北市烈日炎炎,圆山忠烈祠内,蔡桂顺对着瑞安飞云籍烈士蔡桂光牌位,肃穆鞠躬祭拜。这次赴台,蔡桂顺带着我市6名抗战烈士家属的嘱托,替他们在台湾寻找其先人在忠烈祠的灵位,蔡桂光烈士正是其中一位。返回瑞安后,我将烈士证书带回给蔡桂光的儿子,对方非常感动。蔡桂顺说,忠烈祠里还保存了很多关于瑞安籍烈士的信息,其中很多信息,烈士的家人也是第一次知道。

在多次赴台探访过程中,蔡桂顺还发现了一位出身瑞安的国学大师林尹。林尹先生就像是一颗璀璨的珍珠埋在沙土里,他在国学上取得了非凡成就,但在老家瑞安的知名度却不高。蔡桂顺带着惋惜地说。林尹,瑞安城关人,原籍上望林宅,是瑞安继孙诒让、林损之后的第三代国学大师。林尹曾在北大研习国学,师从近代国

学大师黄侃。毕业后,林尹先后在北京、南京、台湾的多所大学任教,一生桃李满天下。2019年11月,通过蔡桂顺的牵线,瑞安市有关部门举行国学大师林尹先生档案资料捐赠仪式,林尹先生的手稿、图书、录音等百余件资料从台湾运回到瑞安,并在档案馆设立林尹专馆。此外,蔡桂顺还牵头成立瑞安林尹国学文化爱好者微信群,致力于林尹国学的研究和推广工作。

## 关爱抗战老兵 英雄不被遗忘

多年来,蔡桂顺一直热心社会公益事业。2008年起,他曾和朋友们一起在泰顺县贫困山区助学7年,资助15名贫困孩子顺利完成学业。2013年,蔡桂顺主动报名赴金川学校支教1年,每天来回奔波近百公里,他乐此不疲。

2014年,蔡桂顺随朋友高志凯去探望健在的抗战老兵。回来后,他深受触动,决定跟朋友们一起组建一支关爱抗战老兵志愿队,关爱抗战老兵的晚年生活。这些抗战老兵年轻时为了民族安危出生入死,他们不怕晚年的艰苦生活,但害怕被社会遗忘。蔡桂顺说,很多抗战老兵曾隶属原国民党部队,村里人因此对他们存在偏见。我觉得所有打过日寇的军人都是

## 人物名片

蔡桂顺,1972年12月出生,上望蔡宅人。2014年发起创建瑞安市关爱抗战老兵志愿队并任队长。曾获瑞安市优秀教师、瑞安市教坛新秀、瑞安市语文学科带头人等称号。

我们民族的英雄。蔡桂顺说。

有一位叫包学德的抗战老兵,曾是原国民革命军暂编34师的一名机枪手,他参与过著名的东方斯大林格勒保卫战、湖北石牌保卫战。那场战斗极其惨烈,整整持续了两天两夜,包学德所在连队120人只剩下他与连长2人。老人有严重的战争后遗症。蔡桂顺说,战争的经历让包学德变得寡言、冷漠,晚年生活非常艰难和孤独。志愿队员们第一次见到包学德时,他蜗居在一间陋室之中,并拒绝所有外人进屋。

为了帮助这些生活困难的抗战老兵,蔡桂顺和志愿队员们积极在社会上募捐筹款,用于救助瑞安及周边地区健在的抗战老兵,并推动政府有关部门在物质上救助抗战老兵。蔡

桂顺与高志凯的团队还对所有老兵做了采访拍摄,视频资料放在瑞安档案馆永久保存,还先后出版发行了4本有关抗战老兵及抗战史研究的书籍。

经过志愿团队多年的不懈努力,瑞安地区抗战老兵的总体待遇排到全国前列。在包学德生命的最后几年中,除了照顾他的善良乡亲,还经常有关爱抗战老兵志愿者前来为他整修房屋、打扫卫生、嘘寒问暖。

除了为抗战老兵们的人生末梢增添一点亮色,我们更需要把抗战精神传承下去。蔡桂顺说,他们还成立了爱我长城志愿队,将关爱的范围扩展到社会弱势群体、退役军人和现役军人及家属,引导全社会形成关爱退役军人的良好氛围。

## 博士对话企业家 为企业把脉问诊

本报讯(见习记者 施琦/文 记者 王鹏洲/图)日前,市企业上市促进会在汀汀街道东新科创园内举行博士与瑞安企业家分享交流会,两位具有行业代表性的博士与10余位瑞安企业家面对面交流,近距离为企业的生产经营情况把脉问诊。

西门子工业软件上海研发中心高级顾问郑维明博士认为数字经济是中国未来20年的主导,民营企业将在其中发挥重要作用。美的集团服务机器人事业部负责人陈苑锋博士表示,传统企业如何学习用互联网思维实现产业转型是今后的重点任务。在座企业家们一致认同并表示受益匪浅。



## 港籍在瑞青少年 参与“学雷锋”活动



本报讯(见习记者 施琦)日前,一群来自香港瑞安同乡青少年联合会的孩子们在明镜公园内开展学雷锋精神,争做志愿先锋志愿服务活动。他们慰问环卫工人,帮助清理垃圾;向过往市民分发宣传传单,宣传垃圾分类知识,用实际行动传承为人民服务的雷锋精神,弘扬中华传统美德。

据了解,香港瑞安同乡青少年联合会目前有100余位会员,都是出生在香港、生活在瑞安的孩子。他们虽然年纪轻轻,但都是老志愿者,平时还经常组织开展慰问环卫工人、关爱敬老院老人等公益活动,受到广泛称赞。



“家有新乡贤”

瑞安农商银行助力乡村振兴



## 邮储银行瑞安市支行 开展五水共治 宣传活动

日前,邮储银行瑞安市支行积极响应市委、市政府五水共治决策部署,联合安阳街道祥云社区开展学雷锋倡环保志愿巡河护水深化五水共治主题党日活动,积极宣传五水共治工作,进一步提升群众参与五水共治工作的热情,引导员工和居民积极投身五水共治工作。

参加活动的志愿者一边沿着温瑞塘河河道两岸认真清理垃圾,一边向过往行人、沿街商户、周边居民发放宣传手册。志愿者们耐心细致地宣传什么是五水共治,讲解五水共治的内容及意义,大家听完讲解纷纷竖起大拇指,为志愿者们的耐心和行为点赞。

通过本次主题党日活动的宣传,



五水共治理念进一步深入人心,全面营造了全民参与治水护水、共建美好环境的社会氛围。

(通讯员 王冬冬)



## “政银担”齐心助企 中小微企业不等“贷”

开春以来,塘下镇凤溪村一期标准厂房园内的一家中小微企业都已进入了复工阶段,各条流水线都在井然有序地生产着。这背后主要得益于政府、银行和担保公司齐心协力对企业的帮扶。

今年年初,位于该园区内的强峰汽摩配有限公司负责人陈木林信心满满地准备扩大企业生产规模时,遇到了融资困难的问题。

对我们公司来说,今年是至关重要的一年。随着订单业务逐渐增多,生产线已接近满负荷运转。陈木林对前来企业走访的农行瑞安支行客户经理张帆说。

据了解,强峰汽摩配有限公司是一家从事汽车内饰水转印加工、制造的小微企业。近几年来,随着汽车内饰市场的扩大,强峰汽摩配公司在国内市场的开拓中取得了不错的成绩。前段时间,为了扩大生产规模,我们又租下了瑞莘产业园一处新厂房,这将大大减轻当前的生产压力。陈木林说,忧愁的是,今年新厂房投入使用,厂房租金、购买设备费用等开

支增大,公司流动资金压力大增。

陈木林苦于手上无抵押物,贷不了款,非常着急。农行客户经理张帆了解到情况后,立即与陈木林取得了联系。张帆表示,由于该企业生产经营状况良好,银行主动对接了温州市信保融资担保有限公司,为强峰汽摩配公司提供了一笔流动资金担保贷款,切实解决了企业无抵押物的融资难题。

据悉,温州市信保融资担保有限公司成立于2020年8月,是浙江省地方金融监管局批准、温州市小微企业信用保证基金运行中心出资成立的政府性融资担保机构,致力于为中小微企业提供更好更优更适宜的融资担保服务。

近年来,农行瑞安支行通过与温州信保、瑞安兴企等一批政策性融资担保公司合作,推出政策性融资担保贷款业务。截至今年2月底,瑞安农行累计为辖区内89家中小微企业提供融资担保贷款约3.1亿元,切实解决中小微企业担保难、融资难的成长烦恼。

(通讯员 潘宏伟)



信用卡 Credit Card

取惠聚中行

## 绑卡消费 优惠缤纷

微信支付 首绑赠10元立减金

京东支付 首绑满10.01元立减10元

屈臣氏微信支付 周末满60元立减20元

喜茶微信支付 周末满30元立减10元

美团支付 首绑立减6-66元

首汽约车微信支付 满30元立减15元

新客户消费赠礼 99元返50元微信立减金

全民普惠 快捷支付1倍积分



扫码了解详情